

破界·共生 新商业文明重构未来

—暨《商学院》第二届新商业文明论坛

编者按/当今世界正处于深刻变革的时代拐点。在全球经济一体化和数字化转型的双重浪潮下,企业与社会如何实现协同发展,如何平衡效率与公平、技术与伦理、全球化与本土化,成为亟待解答的命题。

在这一背景下,“破界·共生:新商业文明重构未来——暨《商学院》第二届新商业文明论坛”在中国人民大学国学馆成功举行。本届论坛由中国经营报社、中经传媒智库、《商学院》杂志、中国人民大学商学院联合主办,围绕“新商业文明”这一理论基础拆解出了“新商业文明重构全球价值链新坐标”“出海·中国企业全球化战略新范式”“AI驱动未来,创新推动产业落地”“AI链接生态,可持续推动共生之路”“AI时代商学教育革新”等五大高价值议题,形成了包括全球化发展、企业面向AI的转型升级、可持续发展、商学教育变革等诸多领域的可落地解决方案。与会专家通过深入研讨,不仅勾勒出新商业文明的发展蓝图,更总结提炼出一系列操作性强的实践路径。

未来已来,唯变不变。在技术飞速发展、外部环境复杂多变的今天,我们更需要以开放的姿态拥抱变革,以共生的智慧应对挑战。

季为民:人类商业文明站在一个新十字路口

文/李昆昆

6月11日,由中国经营报社、中经传媒智库、《商学院》杂志、中国人民大学商学院联合主办的“破界·共生:新商业文明重构未来——暨《商学院》第二届新商业文明论坛”在中国人民大学举行。中国社会科学院工业经济研究所副所长、中国经营报社社长、《商学院》杂志总编辑季为民作论坛开幕致辞时表示,进入2025年,人类商业文明站在了一个新的十字路口,一方面,包括人工智能在内的颠覆性技术正在重构整个商业世界的运行逻辑,企业的研发、设计、营销、管理模式正在面临不同程度的裂变,产业集群生态圈的协同变得更加关键。另一方面,可持续发展的紧迫性也推动了众多现象级事件的发生。

面对价值革命、治理革命和连接革命带来的种种挑战,在技术革命呼唤价值认同与伦理认同为共识,以及地缘政治冲击、全球贸易结构的双重压力下,ESG正在从边缘概念跃升为商业文明的核心驱动力。ESG之于企业和商业的影响力,不逊于AI带来的颠覆性变革,在这个破局的时点上,如何构建新商业文明的基座显得尤为重要。

新商业文明是强调科技与人文的融合、倡导包容性和多元性、关注可持续发展和环境保护、注重培养人们的创新意识和创新能力的全新商业生态。新商业文明坚持以人为本的基本原则,坚持诚信经营价值,坚持可持续发展理念,坚持创新开放思维,坚持全球一体化视野,强调尊重文化多样性。

“我认为新商业文明的构建不是一蹴而就的,是要历经多次跃迁、不断积累、裂变而引发的。回顾人类商业文明的演进,大致可以分为六个阶段:原始交



季为民

中国社会科学院工业经济研究所副所长、中国经营报社社长、《商学院》杂志总编辑

智能和物联网为核心的支撑技术,实现了商业活动的实时化、数据化和智能化。传统商业的全球化依赖丝绸之路、大航海等这种物理的运输途径,周期长且风险高。而新商业文明通过互联网打破了地理边界,形成了全球即时交易网络。在消费主权上,传统商业以生产者为中心,新商业文明则强调消费者驱动生产。在组织形态上,传统商业组织边界清晰,依赖垂直产业链,新商业文明则以平台企业构建了多方协作的生产系统,管理也趋向扁平化和灵活化。在价值导向上,传统商业以利润最大化为核心,而新商业文明将环保、公平、贸易等伦理纳入核心指标。传统商业文明更依赖土地、劳动力等物理资源,技术创新速度缓慢,而新商业文明则从物质生产转向知识创造,知识产权成为核心资产

之一。“由此我们看到,新商业文明的坐标正随着技术迭代与社会需求持续调整,其本质变成技术赋能、加价值重构、加文化、加社会共生、再加合理升华的五维联动。”季为民表示。

未来随着量子计算、AI等技术的进一步突破,新商业文明将进一步向虚实融合、智能共生的方向演进,最终实现商业向善的终极人文目标,推动人类社会向人本化、生态化、智能化的方向发展。

“新商业的价值理念也深度融合于企业管理的工具创新、成本重构、价值迁移产业链的变革与生态的演进。越来越多的企业认识到,在百年未有之大变局与各种先进的信息技术加速演进的交汇点上,传统的利润最大化原则正在遭遇天花板,我们要践行新商业文明,需要以ESG为理念,重塑我们的企业战略,实现经济效益与可持续发展的动态平衡。而在这一进程中,我们也欣喜地发现,新商业文明正在成为国家竞争力提升与全球治理参与的关键桥梁,成就了中国在全球的竞争。”季为民说。

“中国制造正以绿色化为底色,智能化为引擎,全球化为视野,实现从规模优势到价值优势的跃迁。”季为民表示,未来十年,通过绿色技术突破新兴领域的布局与制度创新,我们有望在高端装备、新能源、生物制造等领域成为不可替代的角色。

季为民认为,新商业文明不仅是中国经济从规模扩张向质量跃迁的催化剂,更是构成全球治理新秩序的软实力的基石。通过技术创新、产业协同、开放合作、可持续发展以及文化这五维联动,将推动中国经济从跟随式增长向引领式的发展跨越,为全球价值链重构提供中国智慧。

易靖韬:新技术重塑商业逻辑

文/李昆昆

6月11日,在第二届新商业文明论坛上,中国人民大学商学院院长易靖韬表示,经历百年未有之大变局,技术革命、产业变革与全球化重构交织叠加,商业文明的底层逻辑正在发生深刻变革。传统的竞争边界逐渐消融,行业壁垒被数字力量打破,企业与社会环境的关系也从灵活博弈转向价值共生,人工智能、绿色低碳、元宇宙等新范式深刻重塑了商业的逻辑。全球化与逆全球化力量交织,商业文明在碰撞中亟待新的共识、气候、贫富差距等全球性问题更让人类命运共同体的理念变得愈发清晰和明朗。这一背景之外,新商业文明不仅关乎商业策略,而且也是未来文明存续的核心命题之一。唯有打破固有边界,才能重构生态;唯有拥抱众生,方能实现可持续发展。



易靖韬

中国人民大学商学院院长

必须是共生性的领导者,既能驾驭市场规律,又能协同多元主体,在共创共享中实现飞跃和共赢。中国人民大学商学院始终以贡献中国管理智慧、培养全球领袖人才为使命,我们深知,新商业文明的核心是价值重构,从零和博弈到共赢共享,从短期独立到长期共生,从孤立成长到责任发展。”易靖韬表示,我们邀请学界翘楚、企业领袖和创新实践者共聚论坛,就是希望以多元视角探讨三个方面的关键命题:一是破界创新数字时代的商业伦理与组织进化;二是如何与生态危机共生,发展产业链协同与社会价值创造;三是如何以文明为尺,重构未来中国智慧对全球商业化模式的启示。

“‘共生’意味着责任与发展的统一。强调在全球化遭遇挑战的今天,通过技术向善、生态互联、价值共创,构建可持续的商业发展模式。新商业文明的核心是将社会责任、环境友好与经济效能深度链接与融合。

“企业的生命力源于其为社会创造的综合价值,未来的商业领袖

余森杰:坚持五大发展理念 重塑经济全球化

文/石健

“十四五”收官在即,“十五五”即将启航。展望“十五五”时期中国经济发展走势,6月11日,辽宁大学校长、联合国国际经济

摸清痛点、堵点问题

在“十四五”收官,“十五五”将开启之际,如何摸清五大发展理念的痛点、堵点问题,继而乘势而上实现高质量发展,成为业内普遍关心的问题。

余森杰表示,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,是一项关系我国发展全局的重大战略任务,是推动高质量发展的战略基点,而实现这一发展目标,离不开五大发展理念的支撑。

对于如何理解创新,余森杰说:“首先要理解创新是第一原动力。创新分为从0到1的原始创新和从1到N的派生创新。提升创新能力,就是要提升研发中‘研’的比重。”

余森杰提出,“十五五”时期要努力实现“科技人才一体化”,聚天下人才用之,做好产学研用,才能够解决真问题,推动中国经济问题的解决,继而培育新质生

产力,做好未来新兴战略产业的发展和创新。

在余森杰看来,“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”这些绿色发展理念已经深入百姓心中,绿色发展的总体趋势是好的。与此同时,“生态文明”相关内容写进宪法,体现了全党全国人民共同意志,为生态环境保护工作制定了根本国家行为准则。未来应该继续推动全民绿色发展理念的形成,大力提升新时代生态文明水平。

对于五大发展理念中的“协调”概念,余森杰认为,应该关注城乡协调和区域协调两个关键点。“从大的角度看,‘去中心化’是大势所趋。不一定要将人口聚集在北上广深等超大城市,而是可以向中心城市、省会城市聚集,递进式做好城镇化工作。”余森杰特别提到发展县域经济的重要性。他说:“未来,城镇化

以开放重塑全球化

如果说“创新、协调、绿色、共享”着重解决的是国内的改革发展问题,那么开放则关乎中国如何融入全球经济全球化。

余森杰认为,开放是必由之路。而实现更高水平的开放,必须要摸清4个发展变量。

“首先是供给问题,目前我国拥有41个工业大类,207个中类、666个小类,拥有联合国产业分类中全部工业门类。面对如此庞大的全球供给体系,与美国的产业公司化发展模式形成鲜明对比,门类齐全有助于我们融入全球化的发展格局。”余森杰这样说。

习近平总书记强调:“供给和需求是市场经济内在关系的两个基本方面,是既对立又统一的辩证关系,二者你离不开我,我离不开你,相互依存、互为条件。”

在余森杰看来,第二个变量因素就是需求。“我们不断构建全国统一大市场和优化营商环境,目的就是在于改善需求。但是也需要注意,我国物流业发展还存在不平衡、不充分现象,亟须打通综合交通堵点、打破地方保护和市场分割,加快健全全国统一大市场,进一步扩展市场空

间,降低经营成本。”



余森杰

辽宁大学校长、联合国国际经济学会士

有利于国内统一大市场的形成,

继而形成超大规模的市场,不断发挥规模递增的发展优势。”

余森杰认为,第三个变量因素是14亿人的市场潜力。人才优势是关键,要采取灵活的人才方式,才能应对全球发展中的不确定因素。

在余森杰看来,第四个变量因素即举国体制。“举国体制是一种系统思维,即纵向到底、横向到边,全面实施。在大国博弈中,举国体制的重要性越来越突显。未来,我们应该充分利用举国体制,构建全面开放的发展格局,更大规模地做大商品贸易,实现出口目的地的多元化,以此应对高关税的不利因素。特别要缩小教育、旅游等领域的贸易逆差,不但要做强商品服务贸易,还要在绿色、数字贸易领域重塑比较优势,真正让贸易‘新三样’独步天下。”

目前,中国也正积极参与国际经贸规则制定。对此,余森杰认为,这也是我国对外开放的重要体现。“重塑新的经济全球化,实现合作共赢的新局面,必须要遵循五大发展理念,最终实现‘风景这边独好’的发展局面。”